

“西洽会”上的大足之光

□ 罗义华

5月23日,第六届中国西部投资贸易洽谈会(简称“西洽会”)在重庆开幕。来自全球40个国家和地区、国内20余个省市区的900余家企业参展,共享中国西部地区发展机遇。

以“新西部 新制造 新服务”为主题的此届西洽会上,劲歌热舞的寻机遇、求合作、谋发展的“夏日之风”,作为加快做靓享誉世界的文化会客厅、建强链接成渝的“两高”桥头堡,争做渝西地区打造成渝地区双城经济圈建设先行区的排头兵的大足区,向世界亮出了怎样的宝贝和橄榄枝呢?

大足展厅别具一格,颇具创意。一是凸显大足工业强区、产业园区的特点;二是突出大足高新区、双桥经开区两个发展核心;三是寓意大足是成渝地区双城经济圈重要互联互通中心。大足展厅有27家企业、68件实物展品亮相,犹如一扇打开的大门,展示了大足以开放的姿态拥抱未来,诚邀四海宾客之意。

按照大足“246”先进制造业集群总体布

局,聚焦大足高新区、双桥经开区发展双核,以2个主导产业集群、4个特色产业集群、6个细分产业集群三个板块展现近年来大足经济社会和产业发展的最新成果。

“西洽会”由重庆市人民政府主办,是中国西部地区的国际盛会,是国家在西部地区的重要外交平台、贸易合作平台和投资促进平台,是推动国际国内合作的重要载体,也是西部地区展示形象扩大对外开放合作的重要窗口。

重庆市委书记袁家军在本届“西洽会”上的致辞中指出,本届西洽会恰逢新中国成立75周年、西部大开发战略实施25周年。习近平主席来渝视察赋予重庆“新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽”两大战略定位,要求重庆在发挥“三个作用”上展现更大作为,不断谱写中国式现代化重庆篇章,为重庆更好以一域服务西部、服务全局提供了全新场景,带来了前所未有的重大机遇,必将引领重庆高质量发展迈上新台阶。

大足区作为成渝地区双城经济圈建设的一个重要的桥头堡城市,将义不容辞展现大足担当、贡献大足力量。

大足在主导产业集群板块的智能网联新能源汽车及其零部件产业上,目前已聚集摩托车整车企业27家,其中台铃集团综合年生产能力超1000万台,已出口美国、英国、法国等100多个国家和地区,新能源摩托车产量居全球第三位。

大足在重型车、专用车、特种车方面独具优势,目前已聚集重汽专业车、凯瑞特种车等专用车整车企业8家,双钱轮胎、红岩车桥等零部件生产企业300余家,汽摩产业本地配套率超过70%,年产能7万辆以上,是重庆市唯一专用车特色产业基地。

大足的再生资源及新材料是主导产业集群板块的另一重点产业。双桥经开区已基本形成“一园三链”的再生资源产业格局,即一个再生资源产业园、废旧拆解、再生金属、节

能环保三大产业链,以及较为完整的“源头回收—再生金属—下游制品”产业链条,聚集规模以上工业企业25家。

智能电梯、镗盐、光电产业和现代五金等重点产业的蓬勃发展是大足创新赋能产业发展的亮点、缩影。大足聚集施密特、富士等整机电梯生产企业5家,占全重庆产能的1/3;盛泰光电的产值已从落户时的2500余万元增长到现在的89.2亿元,出货量位居全球第五位,全球市场占比6.5%。

大足还将打造光电摄像头模组全产业链条,抢抓航空电子、元宇宙、人工智能等未来产业。

“西洽会”上的大足展陈,不仅充分展示了大足近年来的建设成果、特色亮点和未来目标,还体现了大足学习贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神的具体行动,展现了大足风貌,映射了大足之光。



(上接1版)

图尔钦·亚历山大在致辞中说,非常荣幸首次作为主宾国参加中国西部最具影响力的展会。在第六届中国西部国际投资贸易洽谈会上,白俄罗斯馆力求全面展示各领域潜力,核心部分是我们与中国共同开发的项目——中白工业园“巨石”,将为人驻企业提供前所未有的优惠政策。白俄罗斯在高质量生产以及价格合理性方面处于世界领先地位,旅游业发展潜力巨大,被誉为森林和湖泊之国,诚邀八方宾朋深度了解白俄罗斯的独特魅力。

左永祥说,本届西洽会聚焦“新西部 新制造 新服务”,搭建起了资源共享、信息互通、共同发展的合作交流平台,必将为畅通国内国际双循环、参与共建“一带一路”、实现高质量发展发挥重要作用。四川将与重庆一道,秉持“巴蜀一家亲”的合作理念和“川渝一盘棋”的大局意识,推进协同发展,提高成渝地区双城经济圈的经济辐射力和发展带动

力,强化与西部各方携手共进,在新时代西部大开发中深化战略对接和发展联动,为服务国家战略全局作出新的更大贡献。

缪建民说,本次大会突出西部地区协同合作、整体开放、共同发展,是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的有效举措,将为包括招商局集团在内的相关方创造广阔发展机遇。集团将加大现代生产性服务业发展力度,争当现代物流服务体系主力军、战略性新兴产业培育主力军、金融服务实体经济主力军,为服务新时代推进西部大开发形成新格局作出新的更大贡献。同时,我们将持续加大与重庆的合作力度,更好助力现代化新重庆建设。

查毅超说,西部陆海新通道不单是物流的新高地,也支持经贸“双循环”,肩负推动物流、人流、资金流和各种专业服务的高速发展。香港在物流供应链、专业服务、金融创新、数据治理、虚拟资产技术等领域拥有经验

和优势,渝港双方在科创及生产性服务业合作空间巨大。希望渝港两地取长补短,加快科研转化和规模化生产,利用好香港联通中外优势,共同培育新质生产力,努力实现高质量发展。

赵晓晨说,中国有研坚持以科技创新为引领,在高性能铝/镁合金、动力电池材料与技术、微电子和光电子材料与器件等领域为西部地区企业提供科技支撑和产业赋能;在重庆积极布局战略性新兴产业,建成了高端金属粉体材料生产基地,布局建设了国家新材料测试评价平台主中心西南实验室,推动先进制造业与生产性服务业融合发展。下一步将谋划布局战略性新兴产业,在奋力谱写西部大开发新篇章中贡献中国有研力量。

开幕前,袁家军、胡衡华、王炯、程丽华等到展馆巡展。袁家军等走进重庆馆、白俄罗斯馆、四川馆、香港馆参观展陈展示,前往招商局集团、中国航天科技集团、中国物流集

团、中铝集团等企业和两江新区、重庆高新区的展台听取介绍,观看高新技术产品展示,了解产品性能、发展趋势等情况。

开幕式后,大会举行了第六届西洽会重大项目集中签约。196个签约项目聚焦构建“33618”现代制造业集群体系和现代服务业发展,项目投资来源和投资领域广泛,补链强链链链作用明显,国际化和影响力显著提升,推动央地合作更加紧密,将为重庆加快打造现代化产业体系提供有力支撑,更好助推高质量发展。

部分国际友好省州市长以及城市代表,国际组织(机构)负责人,驻华使领馆官员,兄弟省市区和中央企业负责人,国内外知名企业嘉宾、院士专家、知名学者,科研院所、行业协会和新闻媒体代表,重庆市各区县、市委各部委、市级国家机关各部门、各人民团体、大型企业负责人和高等院校代表等参加有关活动。



连日晴 夏种忙

5月23日,大足区棠香街道和平村,村民正在育秧田里移栽水稻秧苗。据悉,大足区常年水稻种植面积约45万亩。连日来天气晴好,村民抢抓农时,及时开展耕地、插秧等农业生产工作,田间地头一派农忙景象。

新渝报记者 黄舒 摄

临近毕业季,青年与城市如何“双向奔赴”?

百余年前,陈独秀在《青年杂志》的发刊词《敬告青年》一文中提到:“青年之于社会,犹新鲜活泼细胞之在人身。”

到今天,在评价一座城市的活力与前景时,人们愈发看重“青和力”这一重要指标。可以说,只有赢得青年,才能赢得未来。

在日前召开的六届市委全面深化改革委员会第十次会议上,市委书记袁家军强调,要加快建设青年发展型城市,吸引更多青年留渝来渝,坚持青年发展需求导向,提供全周期全方位优质服务,推动青年高质量发展和城市高质量发展互促共进、双向赋能。

如何吸引更多青年留渝来渝?如何推动重庆成为青年西部创业就业首选地?在重庆加快建设全市域青年发展型城市的进程中,一场青年与城市的“双向奔赴”正在深刻演进。

一

临近毕业季,不少高校毕业生都会面临一个直接的问题——选择哪座城市留下来?

对广大青年而言,选择一座城市,往往意味着选择一种发展理念、选择一种成长环境。城市只有扎扎实实做好青年工作,成为有口皆碑的“青年友好型城市”,广大青年才会择一城奋斗,定一处安居。

一方面,青年期待更友好的城市环境。在越来越认识到青年人才对城市发展的重要性之后,不少地方纷纷加快建设青年发展型城市,其核心就是建设对青年更友好的城市环境,提升在新一轮“人才争夺战”中的吸引力和竞争力。

近年来,越来越多青年选择来渝干事创业,形成了“双向奔赴、相互成就”的良好氛围。2022年4月,中央17部门联合印发《关于开展青年发展型城市建设试点的意见》,重庆市江北区、沙坪坝区入选首批全国45个试点城市;2023年8月,重庆启动全市域青年发展型城市建设工作……对青年更友好,不断提升“青和力”,重庆正在努力走向前列。

另一方面,青年期待更有为的发展前景。当代青年都深谙一个道理,“有才有有位”,要想在一座城市可持续发展下去,就必须在这里看到清晰的成长通道和发展预期。

今年4月,重庆印发《百万高校毕业生等青年留渝来渝就业创业行动计划(2024—2027年)》,明确到2027年,4年累计促进150万名高校毕业生等青年留渝来渝就业创业,努力把重庆成为高校毕业生等青年在西部就业创业的首选之城。

此心安处是吾乡。在我国人才流动从单向日益趋于双向、“择业择城”选择多元化的背景之下,各城市必须正视青年的需求和期盼,只有先成为一座“喜欢青年人”的城市,才有可能成为“青年人喜欢”的城市。

二

换一个视角来看,对一座城市而言,青年同样是城市发展的“最佳合伙人”。

近年来,各地纷纷加快青年发展型城市建设,政策举措不断完善,社会氛围日益浓厚,在“你追我赶”中形成了竞相发展的良好态势。

青春之城,便是活力之城。青年因城市而聚,城市因青年而兴。第七次全国人口普查数据显示,我国青年常住人口城镇化率达71.1%,城市已经成为青年人口最集中、发展最活跃的区域。

纵观上海、深圳、杭州等深受年轻人青睐的城市,都有一个共同的特点——青年人口占比高。以全国知名的“青春之城”深圳为例,14至35岁青年常住人口占全市常住人口的45.66%,常住人口平均年龄32.5岁。2024年深圳市政府工作报告提出,要“加快建设青年发展型城市,让深圳永远朝气蓬勃、永葆无限活力”。

可以看到,青年与城市活力的“正相关”关系;青年越多,城市活力越足,对青年越有吸引力。这种良性循环对构建青年发展型城市意义,愈发凸显。

三

习近平总书记指出,青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,国家的希望在青年,民族的未来在青年。

新时代新征程新重庆,如何推动青年高质量发展和城市高质量发展互促共进、双向赋能?

城市舞台,青年唱戏。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔。在新时代推动西部大开发、长江经济带高质量发展、成渝地区双城经济圈建设等机遇之下,重庆

要主动搭建青年成长成才建功城市发展的舞台,完善政策配套服务,引导青年担当作为,为现代化新重庆建设注入更多动力活力。

比如,今年5月,沙坪坝区推出“服务青年发展二十条措施”,从求学就业、创新创业、住房落户、婚育健康等多个方面回应青年需求,让青年“学在沙坪坝”“创在沙坪坝”“住在沙坪坝”“成在沙坪坝”,为青年安居乐业提供了丰富场景,搭建了舞台。

擦亮名片,持续优化青年人才最优生态。青年就是一座城市的天然“代言人”。要打造青年发展的城市名片,在城市规划、建设、管理、更新过程中突出青年元素;同时加大宣传力度,形成更多推动青年发展的标志性平台和机制,自然就会收获年轻人的“好口碑”,迎来青年人才的“自来水”。

重庆的“北仓”,是很多创业青年心中的“桃花源”。江北区以北仓为实践基地,在空间、服务、环境等方面拓展青年成长空间,优化青年公共服务,改善街区发展环境,全力打造青年发展型街区,文创商店、青年夜校、艺术活动等新场景、新业态茁壮成长,吸引了全国各地的青年创业者慕名而来。

让青年赋“新”,为发展提“质”。当前,发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。新质生产力的特点是创新,而创新驱动的实质是人才驱动。只有不断汇聚发展新质生产力的青年力量,才能让城市在新一轮科技革命和产业变革中掌握主动、赢得先机。

要激励青年紧密结合构建“416”科技创新布局 and “33618”现代制造业集群体系干事创业,搭建创新平台和产业平台,并由有关部门强化政策支持,回应青年“急难愁盼”,提供全周期全方位优质服务,与青年共享发展机遇,推动重庆成为青年西部创业就业首选地。

青年向上,城市向前。一座拥抱年轻人、成就年轻人的城市,就是在拥抱更高质量的发展,成就一个更加光明的未来。 据上游新闻

大足区人大常委会党组理论学习中心组学习(扩大)会议召开

新渝报讯(记者 毛双 李海)5月22日,大足区人大常委会党组书记、主任王志主持召开大足区人大常委会党组理论学习中心组2024年第2次学习(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记在新时期推动西部大开发座谈会和视察重庆的重要讲话重要指示精神。

大足区人大常委会党组书记、副主任肖朝华,党组成员、副主任贺泽贵、印国建、黄克成出席会议,大足区人大常委会副主任周虹列席会议。

会议传达了《中共重庆市委关于深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神的通报》,大足区人大常委会党组副书记、党组成员结合工作实际,交流学习体会和贯彻落实举措。大家一致表示,习近平总书记视察重庆发表的重要讲话作出的重要指示视野宏阔、把脉精准,为重庆发展指明了前进方向、提供了根本遵循。要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,不断学深悟透,深化细化落实,以实际行动坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在新时期推动西部大开发座谈会和视察重庆重要讲话重要指示精神,深刻把握赋予重庆“新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽”两大战略定位的总纲总遵循的重大意义,推动学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神不断往深里走、心里走、实里走,凝聚起感恩奋进、实干争先的强大共识合力,以大足高质量大工作助推谱写中国式现代化重庆篇章。

大足开展宫颈癌防控宣传

新渝报讯(记者 侯小梅)5月22日,“大爱健康 情同手足”“一支苗守护一个家”2024年大足区宫颈癌防控公益宣传活动举行。

现场,厦门万泰沧海生物技术有限公司向大足区捐赠了价值10.77万元的国产二价(馨可宁)HPV疫苗300支,“一支苗守护一个家”疾病援助基金和中国人寿大足区分公司为大足400名适龄女性捐赠价值4万元的“足好关爱保”。

活动还邀请了重庆日报妇幼保健专家毛海旭开展宫颈癌疾病危害科普讲座,他从专业的角度为大家讲解了宫颈癌疾病的危害、传播途径、主要症状等相关知识,呼吁大家加强自我保护,积极参与疫苗接种和筛查,做到早接种、早预防、早筛查、早安心。

据了解,近3年来,大足区积极推动实施妇女“两癌”免费筛查服务和关爱女性安康工程,免费筛查适龄妇女12万余人次,争取“两癌”救助项目资金50万元,提供特定女性保险6万人次、60亿元,360余名女性获赠保险1500余万元。大足区副区长王大蓉出席活动。

永津高速加紧施工



5月21日,江津区油溪镇,永津高速油溪互通工程正在加紧施工。

市级重点项目永津高速目前各项工程建设有序推进,预计全线将于今年年底达到通车条件。永津高速起于九永高速永川环线,止于江津油溪镇,与江沪北线相接。永津高速通车后,从江津到永川的通行时间较207省道将节约20分钟以上,群众出行将更加便利。 重庆日报记者 齐岚森 摄

中央第六生态环境保护督察组督察进驻重庆

进驻时间:2024年5月8日—6月8日
专项值班电话:023-63325565
专项邮政信箱:重庆市A00251邮政信箱
督察组受理举报电话时间:每天8:00—20:00

中央第六生态环境保护督察组向重庆市交办第十五批群众信访举报件117件,涉及大足区1件

5月23日,中央第六生态环境保护督察组向重庆市交办第十五批群众信访举报件117件,涉及大足区1件,其中来电举报1件、来信举报0件,重点交办件0件。截至5月23日,中央第六生态环境保护督察组向大足区共交办信访举报件6件,其中来电举报5件、来信举报1件,重点交办件1件。

从信访举报件涉及的环境问题类型来看,其中涉及水0件、大气0件、噪声1件、生态0件、土壤0件、辐射0件、其他0件。所有举报件均已及时转交相关部门、相关镇街处理。

生态环境信访举报件的办理情况将按照相关要求反馈至中央督察组,整改和处理情况会及时向社会公开。

重庆市中央生态环境保护督察群众来电来信举报污染类型统计表(第十五批)

| 区县 | 类型 | 交办情况 | 污染类型 | | | | | | | |
|-----|----|------|------|---|----|----|----|----|----|------|
| | | | 移交件数 | 水 | 大气 | 土壤 | 生态 | 辐射 | 噪声 | 其他污染 |
| 大足区 | | 1 | | | | | | | 1 | |

新闻速递

近日,市疾控中心组织专家组一行到大足调研指导艾滋病防治工作。专家组一行先后到大足区人民医院、龙岗中心卫生院实地检查和访谈,了解定点医院抗病毒治疗、医保政策执行、乡镇卫生院基层人员艾滋病防治知识,以及重点科室提供主动检测等方面工作情况,并进行了现场指导。 新渝报记者 谭显全